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ACTA DE ACUERDOS VII. SESION ORDINARIA 

CONSEJO REGIONAL DE ARICA Y PARINACOTA 

A. VII. Sesión Ordinaria, Arica, Salón Plenario LUCIO CONDORI ALAVE, miércoles 09 de abril 2025. 

Inicio: 11:04 horas; término 16:50 horas. 

B. ASISTENCIA: Se registró la asistencia de los siguientes Consejeros y Consejeras Regionales: ROMINA 

CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, NINO SEGUNDO ESTAY 

ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, MARCELO 

EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY FUMEY, 

DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA RIVERA, 

LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES, siendo presidida por don DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

C. TABLA: 

"TABLA VII SESION ORDINARIA 

CONSEJO REGIONAL ARICA Y PARINACOTA 

FECHA 	 MIERCOLES 9 DE ABRIL 2025 
LUGAR 	 SALON LUCIO CONDORI ALAVE 
HORA 	 11:00 HRS. 

En cumplimiento a lo dispuesto en la r) del artículo 24 de la Ley Orgánica Constitucional 

sobre Gobierno y Administración Regional N° 19.175, se cita al Consejo Regional de Arica y 

Parinacota a la VII Sesión Ordinaria a celebrarse en Arica, en el Salón Plenario Lucio Condori 
Alave, a las 11:00 horas del día miércoles 9 de abril, para tratar la siguiente Tabla: 

Informe de Presidencia. 

Informe de Comisión: 

COMISION MEDIO AMBIENTE PRESIDIDA POR EL CONSEJERO CARLOS OJEDA MURILLO 

Solicita aprobar financiamiento y modificación presupuestaria para la iniciativa BIP 40070514-0 
"Transferencia Control Programa de Control Integrado de Dípteros Hematófagos". 

COMISION VIVIENDA PRESIDIDA POR LA CONSEJERA LYN-KIU LY FUMEY 

Solicita aprobar concesiones gratuitas de corto plazo 
Solicita obtener recomendación concesiones gratuitas de largo plazo 
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COMISION FOMENTO PRESIDIDA POR LA CONSEJERA SOFIA CLAVIJO MEDALLA  

Solicita aprobar reprogramación financiera y modificación marco presupuestario de iniciativa 
BIP 40055855-0 "Me Gusta Caleta, A y P." 

Solicita aprobar reprogramación financiera y modificación marco presupuestario de iniciativa 
BIP BIP 40055858-0 "Patrimonio Turístico Comunitario, Desarrollo Social de Zonas Rezagadas 
de A y P" 

COMISION EDUCACION, PRESIDIDA POR EL CONSEJERO IGNACIO GOMEZ GUTIERREZ 

Solicita aprobar financiamiento para la iniciativa BIP 40065439-0 "Adquisición y Reposición de 
Equipos Informáticos E.E. Rurales SLEPCH". 

COMISION SEGURIDAD PRESIDIDA POR LA CONSEJERA LYN-KIU LY FUMEY 

Solicita aprobar financiamiento para la iniciativa BIP 40070980-0 "Adquisición Cámaras de 
Seguridad Para Jardines Infantiles de Integra en la Comuna de Arica" 

Solicita aprobar rebaja de marco presupuestario para la iniciativa denominada "Transferencia a 
Fiscalía Regional Arica y Parinacota, año 2025, Unidad de Combate Contra el Crimen 
Organizado" 

COMISION INFRAESTRUCTURA, PRESIDIDA POR LA CONSEJERA LORENA VENTURA  
VASQUEZ 

Solicita aprobar de financiamiento para la iniciativa BIP 40062709-0 "Mejoramiento espacio 
público 18 de septiembre, entre Daniel Copaja y Miguel Ahumada, Arica" 

Solicita aprobar de financiamiento para la iniciativa BIP 30075678-0 "Mejoramiento Par Vial Juan 
Noé — Chacabuco, Arica" 

Solicita aprobar financiamiento para la iniciativa BIP 40061315-0 "Construcción del Espacio 
Interactivo Chinchorro" 

COMISION PRESUPUESTO, PRESIDIDA POR LA CONSEJERA ROMINA CIFUENTES GONZALEZ 

Solicita aprobar modificación de marco presupuestario para la iniciativa BIP 40052608-0 
"Transferencia Estudio de Caracterización Arqueológica Terreno Catedral San Marcos de Arica." 

Solicita aprobar modificación de la programación financiera y rectificar informe anterior de la 
iniciativa BIP 40056970-0 "Diagnóstico de la infraestructura y tenencia Educacional de la región 
XV". 

COMISION RURAL, PRESIDIDA POR EL CONSEJERO HERMES GOMEZ GALLARDO 

Solicita suplementación presupuestaria para la iniciativa BIP 40031736-0 "Reposición Sede 
Social Multipropósito J.V. N°4 Belén" 

Solicita al Consejo Regional priorizar la iniciativa de la Dirección de Obras Hidráulicas a través 
de la Subdirección de Servicios Sanitarios Rurales BIP 40069071-0 "Conservación de Fuente de 
Sistema Sanitario Rural de Socoroma" 
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COMISION SALUD PRESIDIDA POR EL CONSEJERO IGNACIO GOMEZ GUTIERREZ 

Solicita aprobar financiamiento para la iniciativa BIP 40069038-0 "Adquisición y Reposición de 
Equipos Médicos e Instrumental Quirúrgico para Neurocirugías del Hospital Regional de Arica y 
Parinacota Dr. Juan Noe Crevani." 

COMISION DE REGIMEN INTERNO, PRESIDIDA POR LA CONSEJERA ROMINA CIFUENTES 
GONZALEZ 

Funcionamiento CORE 

3 Puntos varios 

La presente Tabla queda abierta a la incorporación de otro tema que podrá ser agregado antes 
del inicio de la Sesión. 

RODRIGO IGNACIO DONOSO OLAVE 	 DIEGO PACO MAMANI 
Secretario Ejecutivo 	 Presidente 

CORE ARICA Y PARINACOTA 	 CORE ARICA Y PARINACOTA" 

D. TEMAS ABORDADOS, ACUERDOS Y RESULTADO DE LAS VOTACIONES POR CADA ACUERDO. 

INFORME DE PRESIDENCIA 

SR. GOBERNADOR REGIONAL — PRESIDENTE CORE, expone: "Quiero comentarles brevemente algunas 

de las actividades más relevantes que hemos realizado estos días como Gobierno Regional: 

Visitamos la Jefatura de Áreas Fronterizas: Quiero destacar el trabajo que están haciendo 

nuestras Fuerzas Armadas y de Orden, están dando lo mejor, pero las condiciones en las que viven son 

indignas. Hablamos con ellos, gestionamos mejoras y ya tenemos respuestas. El Ministerio de Defensa 

de va a poner las pilas en lo mínimo que merecen quienes nos cuidan hoy día, en nuestras fronteras. 

Por otra parte, también, comentarles, que recibimos los resultados del CENSO. Siempre he 

creído que el CENSO, es el mejor ejemplo de cómo el Estado debe actuar, saliendo al encuentro de las 

personas. Cuando una familia abre la puerta al Estado, está confiando en él y eso, hoy, vale mucho. 

Tenemos desafíos como, por ejemplo, el despoblamiento de las zonas rurales; hay que trabajar, invertir 

correctamente los fondos públicos, para poder revertir esa situación. 

Además, participamos en la primera jornada de investigación sobre el cáncer en Arica, 

organizada por el CECAN y la Universidad de Tarapacá. Reafirmamos ahí nuestro compromiso con el 

centro oncológico, en conjunto con el Consejo Regional, porque no podemos permitir que más ariqueños 

tengan que irse a Antofagasta o Santiago para tratarse. Ese proyecto se tiene que avanzar con urgencia. 
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Estamos trabajando en un plan para poder financiar con FNDR el diseño y, posteriormente, la ejecución 

se puede desarrollar con el Plan Especial de Desarrollo de Zonas Extremas. 

También, comentarles, que nos reunimos con la Dirección Nacional de Arquitectura del MOP, 

junto con la SEREMI para iniciar el camino que nos lleve a tener el primer edificio propio del Gobierno 

Regional. Esto, no solo va a generar empleo, también va a permitir trabajar mejor. Todos sabemos los 

problemas que hoy enfrentamos en los actuales edificios, tanto en el edificio principal, en Velásquez, 

como también en el Consejo Regional. Queremos mejorar la calidad laboral que, hoy día, nuestros 

funcionarios y autoridades merecen para tomar la mejor gestión por Arica y Parinacota. 

Además, junto con la CORFO, también lanzamos el primer Comité de Desarrollo Productivo de 

Arica y Parinacota, un espacio que nos da autonomía y donde el mundo público y privado se sientan en 

la misma mesa. Esta alianza es clave para el desarrollo de nuestra región. Y no solamente la institución 

pública y la empresa privada, sino también la academia. Las universidades son claves para dirigir los 

destinos de programas en vías del fomento productivo, desarrollo económico, emprendimiento e 

innovación. Quiero destacar, a dos consejeros que representan muy bien al Consejo Regional, que son 

Sofía Clavijo y Hermes Gómez, donde incluso el consejero Hermes Gómez, es presidente de un Subcomité 

que es Emprendimiento e Innovación. 

Además, comentarles, que el día lunes, a las 23:59 horas, cerramos el proceso de postulación al 

8% del FNDR. Estamos muy contentos, recibimos más de 666 postulaciones, una cifra histórica para la 

región. Es nuestro primer proceso y sin duda hay aprendizajes para el próximo, pero quiero agradecer 

especialmente a ustedes, los consejeros regionales, quienes nos apoyaron, al Gobierno Regional y al 

Consejo Regional, a poder difundir a través de sus plataformas sociales. Eso lo valoramos y estamos 

muy agradecidos de todos los consejeros y consejeras regionales. También quiero destacar el trabajo 

del equipo de la DIDESOH. Me tocó ver el trabajo que realizaron, liderado por la jefa de División, Marcela 

Cortés, por estas cifras históricas, de más de 666 postulaciones en nuestro primer proceso de este año. 

Quiero comentarles, también, que el día de ayer -y hago un llamado aquí a toda la ciudadanía, 

a todas las personas de nuestra región- a que participen en la campaña de vacunación contra la 

influenza. Este año el invierno se viene más duro y queremos prevenir enfermedades y para eso hay 

varios puntos a disposición en distintas zonas de la región, en el agro, en los servicios de salud, en las 

postas, en los CESFAM, en los CECOSF, para que puedan vacunarse con toda confianza. Es una vacuna 

que nos ayuda, no solamente a uno, sino al que está al lado. Insto también a los consejeros y consejeras 

regionales a que se vacunen para que no enfermen a ningún colega. 

Quiero finalizar entregándole todo nuestro apoyo al consejero Cristian Villanueva, quien ha sido 

víctima de reiterados robos de los cables de su radio. Y no solamente la de él, sino la de muchos colegas, 

más del área de la comunicación. Una situación lamentable porque ha afectado a esta radio y a varias 

más. Cuentan con todo nuestro apoyo, con toda la gestión que podamos realizar". 

INFORME DE COMISIONES 

SOLICITA APROBAR FINANCIAMIENTO Y MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA PARA LA INICIATIVA BIP 

40070514-0 "TRANSFERENCIA CONTROL PROGRAMA DE CONTROL INTEGRADO DE DÍPTEROS 

HEMATÓFAGOS". 
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Se acuerda por unanimidad del ente colegiado aprobar el financiamiento de la iniciativa 

denominada "Transferencia Control, Programa de Control Integrado de Dípteros Hematófagos", 

Código BIP 40070514-0, por un monto de M$ 595.500. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado aprobar la modificación presupuestaria con 

rebaja de marco, en concordancia al Oficio Circular 11 de la Dirección de Prepuestos, en su numeral 

4, para la iniciativa denominada "Transferencia Control, Programa de Control Integrado de Dípteros 

Hematófagos", Código BIP 40070514-0. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado aprobar la modificación presupuestaria del 

Presupuesto de Inversión Regional 2025 correspondiente al Programa 02 de acuerdo a la Ley de 

Presupuesto N° 21.722/2025, Resolución Afecta N° 30, donde se distribuye el presupuesto de la 

región, y de acuerdo al instructivo Oficio Circular 11 de la Dirección de Prepuestos, como sigue 

modificación de marco presupuestario para la iniciativa Transferencia denominada "Transferencia 
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Control, Programa de Control Integrado de Dípteros Hematófagos", Código BIP 40070514-0, por un 

monto de M$ 122.877. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

SOLICITA APROBAR CONCESIONES GRATUITAS DE CORTO PLAZO 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado aprobar la solicitud de Concesión de Uso 

Gratuito de corto plazo del solicitante "Ilustre Municipalidad de Camarones", conforme a Expediente 

15CGC3076, en Caleta Camarones, Ruta A-306 km 10, comuna de Camarones. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado aprobar la solicitud de Concesión de Uso 

Gratuito de corto plazo del solicitante "Asociación Indígena Tierra Fértil Comunidad Las Llosyas 

Khusa Uraqui", conforme a Expediente 15CGC10819, en Quebrada Las Llosyas, comuna de Arica. 
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Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMAN!. 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado aprobar la solicitud de Concesión de Uso 

Gratuito de corto plazo del solicitante "Comité de Agua Potable Rural Caleta Vítor", conforme a 

Expediente 15CGC101154, en Ruta A-304, km 3, lote C, Quebrada de Vítor, comuna de Arica. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado aprobar la solicitud de Concesión de Uso 

Gratuito de corto plazo del solicitante "Comité de Agua Potable Rural de Acha", conforme a 

Expediente 15CTC120, en Ruta A-301, km 1, lote 6A, comuna de Arica. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMAN!. 
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Se acuerda por mayoría del ente colegiado aprobar la solicitud de Concesión de Uso Gratuito 

de corto plazo del solicitante "Agrupación de usuarios del Programa de Reparación y atención 

integral en salud (PRAIS) del Servicio de Salud de Arica", conforme a Expediente 15CTC25, en calle 

Juan Noé N° 455, edificio Vicuña Mackenna, Zócalo Esmeralda Lote B, comuna de Arica. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, MARCELO 

EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, DENISSE ANDREA MORALES 

FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA RIVERA y CRISTIAN GODOFREDO 

VILLANUEVA ROSALES. Se registran las abstenciones de HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO 

ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, LIN-KIU ODILA LY FUMEY, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA 

JOSE VICTORIANO CAUTIVO y ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, Se registra el voto de abstención 

del Sr. Presidente del Consejo Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

Se acuerda por mayoría del ente colegiado aprobar la solicitud de Concesión de Uso Gratuito 

de corto plazo del solicitante "Ilustre Municipalidad de Putre", conforme a Expediente 15CTC121, en 

Manzana 26 del pueblo de Putre, comuna de Arica. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO y LORENA DEL PILAR VENTURA 

VASQUEZ. Se registran las abstenciones de CRISTIAN GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES, DANIEL 

ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY FUMEY, MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, 

MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y OSCAR PANTOJA RIVERA. Se registra el voto de abstención del Sr. 

Presidente del Consejo Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

SOLICITA OBTENER RECOMENDACIÓN CONCESIONES GRATUITAS DE LARGO PLAZO 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado emitir pronunciamiento favorable a la 

solicitud de Concesión de Uso Gratuito de largo plazo del solicitante "Ilustre Municipalidad de 

Camarones", conforme a Expediente 15CGL2222, en Localidad de Pachica, comuna de Camarones. 
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Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado emitir pronunciamiento favorable a la 

solicitud de Concesión de Uso Gratuito de largo plazo del solicitante "Servicio Salud de Arica y 

Parinacota", conforme a Expediente 15CGL2236, en Lote H2, sector Villa Frontera, comuna de Arica. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado emitir pronunciamiento favorable a la 

solicitud de Concesión de Uso Gratuito de largo plazo del solicitante "Ilustre Municipalidad de 

Putre", conforme a Expediente 15CGL2270, Socoroma Sector Chuñovire, Lote 285, comuna de Putre. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 
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GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado emitir pronunciamiento favorable a la 

solicitud de Concesión de Uso Gratuito de largo plazo del solicitante "Ilustre Municipalidad de 

Putre", conforme a Expediente 15CGL2271, El Tambo s/n localidad de Pachama, comuna de Putre. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado emitir pronunciamiento favorable a la 

solicitud de Concesión de Uso Gratuito de largo plazo del solicitante "Ilustre Municipalidad de 

Putre", conforme a Expediente 15CGL2272, Localidad de Socoroma, comuna de Putre. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado emitir pronunciamiento favorable a la 

solicitud de Concesión de Uso Gratuito de largo plazo del solicitante "Ilustre Municipalidad de 

Putre", conforme a Expediente 15CGL2274, Localidad de Zapahuira, comuna de Putre. 
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Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

Se acuerda por mayoría del ente colegiado emitir pronunciamiento favorable a la solicitud 

de Concesión de Uso Gratuito de largo plazo del solicitante "Ilustre Municipalidad de Putre", 

conforme a Expediente 15CGL2273, Localidad de Caquena s/n, comuna de Putre. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ y MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO. Se registra la 

abstención de CRISTIAN GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. 

Presidente del Consejo Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado emitir pronunciamiento favorable a la 

solicitud de Concesión de Uso Gratuito de largo plazo del solicitante "Comité de Agua Potable Rural 

del Valle de Lluta", conforme a Expediente 15CGL2324, Sector Linderos del valle de Lluta, comuna 

de Arica. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 
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RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado emitir pronunciamiento favorable a la 

solicitud de Concesión de Uso Gratuito de largo plazo del solicitante "Fundación ONCOARICA", 

conforme a Expediente 15CGL2102, calle 7 de Junio N° 188, planta 1° piso, local 4, Edificio Plaza, 

comuna de Arica. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

Se acuerda por mayoría del ente colegiado emitir pronunciamiento favorable a la solicitud 

de Concesión de Uso Gratuito de largo plazo del solicitante "Sindicato de trabajadores 

independentes de Orquesta de Arica", conforme a Expediente 15CGL2250, Carlos Pezoa Véliz s/n, 

Pobl. Camilo Henríquez, comuna de Arica. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, LORENA DEL PILAR 

VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN GODOFREDO VILLANUEVA 

ROSALES. Se registran las abstenciones de NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ 

GALLARDO, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA y OSCAR PANTOJA RIVERA, Se registra el voto de 

aprobación del Sr. Presidente del Consejo Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 
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SOLICITA APROBAR REPROGRAMACIÓN FINANCIERA Y MODIFICACIÓN MARCO PRESUPUESTARIO DE 

INICIATIVA BIP 40055855-0 "ME GUSTA CALETA, A Y P." 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado aprobar la reprogramación financiera de la 

iniciativa denominada "Me Gusta Caleta, A y P", Código BIP 40055855-0 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado aprobar la modificación del marco 

presupuestario financiera de la iniciativa denominada "Me Gusta Caleta, A y P", Código BIP 

40055855-0. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

SOLICITA APROBAR REPROGRAMACIÓN FINANCIERA Y MODIFICACIÓN MARCO PRESUPUESTARIO DE 

INICIATIVA BIP BIP 40055858-0 "PATRIMONIO TURÍSTICO COMUNITARIO, DESARROLLO SOCIAL DE 

ZONAS REZAGADAS DE A Y P". 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado aprobar la reprogramación financiera de la 

iniciativa denominada "Patrimonio Turístico Comunitario, Desarrollo Social de Zonas Rezagadas de 

A y P", Código BIP 40055858-0. 
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Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado aprobar la modificación del marco 

presupuestario de la iniciativa denominada "Patrimonio Turístico Comunitario, Desarrollo Social de 

Zonas Rezagadas de A y P", Código BIP 40055858-0. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

SOLICITA APROBAR FINANCIAMIENTO PARA LA INICIATIVA BIP 40065439-0 "ADQUISICIÓN Y 

REPOSICIÓN DE EQUIPOS INFORMÁTICOS E.E. RURALES SLEPCH". 

Se acuerda por mayoría del ente colegiado aprobar el financiamiento de la iniciativa 

denominada "Adquisición y Reposición de Equipos Informáticos E.E. Rurales SLEPCH", Código BIP 

40065439-0, por un monto de M$ 948.914. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 
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NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, LORENA DEL PILAR 

VENTURA VASQUEZ, OSCAR PANTOJA RIVERA y CRISTIAN GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se 

registran la abstención de MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO. Se registra el voto de aprobación del Sr. 

Presidente del Consejo Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

SOLICITA APROBAR FINANCIAMIENTO PARA LA INICIATIVA BIP 40070980-0 "ADQUISICIÓN CÁMARAS 

DE SEGURIDAD PARA JARDINES INFANTILES DE INTEGRA EN LA COMUNA DE ARICA". 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado aprobar el financiamiento de la iniciativa 

denominada "Adquisición Cámaras de Seguridad para Jardines Infantiles de Integra en la Comuna de 

Arica", Código BIP 40070980-0, por un monto de M$ 23.619. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

SOLICITA APROBAR REBAJA DE MARCO PRESUPUESTARIO PARA LA INICIATIVA DENOMINADA 

"TRANSFERENCIA A FISCALÍA REGIONAL ARICA Y PARINACOTA, AÑO 2025, UNIDAD DE COMBATE 

CONTRA EL CRIMEN ORGANIZADO". 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado aprobar la rebaja del marco presupuestario 

para el financiamiento de la iniciativa denominada "Transferencia a Fiscalía Regional de Arica y 

Parinacota, año 2025, Unidad de Combate Contra el Crimen Organizado". 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 
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NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

SOLICITA APROBAR DE FINANCIAMIENTO PARA LA INICIATIVA BIP 40062709-0 "MEJORAMIENTO 

ESPACIO PÚBLICO 18 DE SEPTIEMBRE, ENTRE DANIEL COPAJA Y MIGUEL AHUMADA, ARICA". 

Se acuerda por mayoría del ente colegiado aprobar el financiamiento de la iniciativa 

denominada "Mejoramiento espacio público 18 de Septiembre, entre Daniel Copaja y Miguel 

Ahumada, Arica", Código BIP 40062709-0, por un monto de M$ 375.979. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, 

CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, 

MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra la 

abstención de MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES. Se registra el voto de aprobación del Sr. 

Presidente del Consejo Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

SOLICITA APROBAR DE FINANCIAMIENTO PARA LA INICIATIVA BIP 30075678-0 "MEJORAMIENTO PAR 

VIAL JUAN NOÉ — CHACABUCO, ARICA". 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado aprobar el financiamiento de la iniciativa 

denominada "Mejoramiento Par Vial Juan Noé — Chacabuco, Arica", Código BIP 30075678-0, por un 

monto de M$ 12.281.540. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 
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NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

SOLICITA APROBAR FINANCIAMIENTO PARA LA INICIATIVA BIP 40061315-0 "CONSTRUCCIÓN DEL 

ESPACIO INTERACTIVO CHINCHORRO". 

Se acuerda por mayoría del ente colegiado aprobar el financiamiento de la iniciativa 

denominada "Construcción del Espacio Interactivo Chinchorro", Código BIP 40061315-0, por un 

monto de M$ 114.235. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES 

GOMEZ GALLARDO, MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, 

LIN-KIU ODILA LY FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR 

PANTOJA RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, y CRISTIAN GODOFREDO VILLANUEVA 

ROSALES. Se registran las abstenciones de IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, MARIA JOSE 

VICTORIANO CAUTIVO y ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ. Se registra el voto de aprobación del 

Sr. Presidente del Consejo Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

SOLICITA APROBAR MODIFICACIÓN DE MARCO PRESUPUESTARIO PARA LA INICIATIVA BIP 40052608-

O "TRANSFERENCIA ESTUDIO DE CARACTERIZACIÓN ARQUEOLÓGICA TERRENO CATEDRAL SAN 

MARCOS DE ARICA." 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado aprobar la solicitud de modificación de marco 

presupuestario de la iniciativa denominada "Transferencia Estudio de Caracterización Arqueológica 

Terreno Catedral San Marcos de Arica", Código BIP 40058608-0. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 
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MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

SOLICITA APROBAR MODIFICACIÓN DE LA PROGRAMACIÓN FINANCIERA Y RECTIFICAR INFORME 

ANTERIOR DE LA INICIATIVA BIP 40056970-0 "DIAGNÓSTICO DE LA INFRAESTRUCTURA Y TENENCIA 

EDUCACIONAL DE LA REGIÓN XV". 

Se acuerda por mayoría del ente colegiado aprobar rectificación del Certificado CORE N° 

42/2025 que aprobó el financiamiento de la iniciativa "Diagnóstico de la Infraestructura y tenencia 

educacional de la Región XV", Código BIP 40056970-0 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ y CRISTIAN GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se 

registra la abstención de MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO. Se registra el voto de aprobación del Sr. 

Presidente del Consejo Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

SOLICITA SUPLEMENTACIÓN PRESUPUESTARIA PARA LA INICIATIVA BIP 40031736-0 "REPOSICIÓN 

SEDE SOCIAL MULTIPROPÓSITO J.V. Nº4 BELÉN". 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado aprobar la suplementación de recursos, por 

aumento de obras y obras extraordinarias de la iniciativa denominada "REPOSICION SEDE SOCIAL 

MULTIPROPOSITO J.V. N°  4, Belén", Código BIP 40069981-0, por un monto de M$ 54.677 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 
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RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

SOLICITA AL CONSEJO REGIONAL PRIORIZAR LA INICIATIVA DE LA DIRECCIÓN DE OBRAS HIDRÁULICAS 

A TRAVÉS DE LA SUBDIRECCIÓN DE SERVICIOS SANITARIOS RURALES BIP 40069071-0 

"CONSERVACIÓN DE FUENTE DE SISTEMA SANITARIO RURAL DE SOCOROMA". 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado aprobar la priorización de la iniciativa sectorial 

"Conservación de Fuente de Sistema Sanitario Rural de Socoroma (Resolución N' 1012/2023/Glosa 

8), Código BIP 40069071-0. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

SOLICITA APROBAR FINANCIAMIENTO PARA LA INICIATIVA BIP 40069038-0 "ADQUISICIÓN Y 

REPOSICIÓN DE EQUIPOS MÉDICOS E INSTRUMENTAL QUIRÚRGICO PARA NEUROCIRUGÍAS DEL 

HOSPITAL REGIONAL DE ARICA Y PARINACOTA DR. JUAN NOE CREVANI." 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado aprobar el financiamiento de la iniciativa 

denominada "Adquisición y reposición de equipos médicos e instrumental quirúrgico para 

neurocirugías del Hospital Regional de Arica y Parinacota Dr. Juan Noé Crevani"", Código BIP 

40069039-0, por un monto de M$ 732.464 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 
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MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

SOLICITA INCREMENTAR EL MARCO PRESUPUESTARIO 2025, EN VIRTUD DEL DECRETO N°173 DE LA 

DIRECCIÓN DE PRESUPUESTOS DEL MINISTERIO DE HACIENDA, CORRESPONDIENTE A INCREMENTO 

POR EL PLAN ESPECIAL DE ZONAS EXTREMAS (Iniciativa agregada a Tabla por el Presidente del 
Consejo Regional). 

Se acuerda por unanimidad del ente colegiado aprobar la solicitud de incrementar el marco 

presupuestario 2025, en virtud del Decreto N°173 de la Dirección de Presupuestos del Ministerio de 

Hacienda, correspondiente a incremento por el Plan Especial de Zonas Extremas en la suma de M$ 

6.156.973. 

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes 

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO MEDALLA, 

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, 

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY 

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA 

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN 

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo 

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI. 

FUNCIONAMIENTO CORE 

Sr. Secretario Ejecutivo CORE, hace mención que la próxima Sesión Ordinaria está fijada para 

las 14:00 horas del 23 de abril, conforme fue registrado. 

Por otra parte, señala que llegará el día de hoy, un oficio temario para poder celebrar una 

Sesión Extraordinaria, el día 15 de abril. Al respecto, informa que serán dos puntos a tratar, uno que 

tiene relación con el organigrama de funcionamiento, que incorporará un departamento respecto a 

seguridad y lo segundo, tiene que ver con la Comisión de Seguridad, respecto a una iniciativa para 

Aduana, además que una vez finalizada la Sesión Extraordinaria habría una visita para la entrega de 

vehículos o revisión de entrega de vehículos para PDI. 
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E. PUNTOS VARIOS 

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, da paso a Puntos Varios e indica: "Hasta las cuatro 

treinta y cinco, hay nueve puntos varios y lo dividimos en la cantidad, en función de los nueve puntos 

varios, a menos que alguien quiera retirar sus puntos varios y continuarlos en la próxima Sesión, con 

más tiempo". 

SR. CONSEJERO DANIEL LINARES A., interviene: "Gobernador, en el caso mío, yo retiro mi punto vario 

para ceder el espacio a la persona que está afuera". 

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, consulta: "Quiénes mantienen sus puntos varios? 

Vamos a comenzar. Consejero Nino. Secretario Ejecutivo, por favor, llame a votar la extensión hasta las 

cuatro treinta y cinco". 

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, llama a votar: "Bien. La consejera y consejero que estén por aprobar 

lo formulado por el señor Presidente del cuerpo colegiado, sírvase a levantar la mano" ¿Abstención? 

¿Señor Presidente? Gracias, se aprueba por unanimidad". 

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, señala: "Consejero Nino Estay, adelante". 

SR. CONSEJERO NINO ESTAY E., expone: "Lo mío es súper cortito, Gobernador. Quiero dar las infinitas 

gracias. Cuando yo propuse que se hiciera el examen de altura para los consejeros y consejeras y fue 

muy bien. Llegó a tiempo, yo me hice los exámenes; yo hoy día andaba con un roller, holder, porque 

tengo que preocuparme también de mi salud y yo quiero saber si se puede aplazar un poco más, porque 

hoy día se cortaba y faltan varios consejeros que no se han hecho y necesitan hacerse el examen de 

altura y yo quedé muy satisfecho porque se me encontró algo en mi corazón y necesito que eso me 

evalúe el doctor. 

El segundo punto, era darle las gracias, en lo que se cometió, en lo que se habló el otro día; era 

por el asunto de los arreglos de la oficina y lo cual ya se está arreglando y eso da muy bien; nosotros 

hemos propuesto y usted lo ha cumplido. Eso, no más Gobernador. Muchas gracias". 

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, agradece al Consejero Estay y cede la palabra al 

Consejero Carlos Ojeda. 

SR. CONSEJERO CARLOS OJEDA M., expone: "Gobernador, la movilización ciudadana del miércoles 2 

de abril donde participaron agricultores, comerciantes y organizaciones ambientalistas, que salieron a 

las calles de manera masiva para protestar por el descontrol que hay en la frontera, que ha permitido 

ingreso de productos agrícolas, que son responsables del ingreso de la mosca de la fruta y, además, ha 

generado una competencia desleal para los agricultores, comerciantes y, especialmente, a los 

comerciantes del Terminal del Agro. Las organizaciones ambientalistas, lugareños de los pueblos rurales 

y ariqueñas y ariqueños conscientes, gritaron a viva voz que la región de Arique y Parinacota no quiere 

ser zona de sacrificio, como lo es el resto del norte de Chile. No queremos que se instalen las 
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transnacionales mineras que van a dañar nuestros valles, van a mal utilizar el valioso recurso agua y, 

sobre, todo van a afectar la calidad de vida de todos y de todas las ariqueñas. 

La marcha llegó a visitarlo a usted, a sus oficinas; entiendo que se quedó de acuerdo en instalar 

una mesa de trabajo y yo quisiera, si no es, en esta oportunidad, que, en la próxima reunión, usted nos 

dé cuenta en qué consiste y quiénes van a integrar esa mesa y cuáles son los compromisos que allí se 

van a enfrentar. 

Quisiera, además, señalar, que esta movilización, también llegó a la Delegada Presidencial y a 

la SEREMÍA de Medio Ambiente. También, se tomó el acuerdo de instalar mesas. Solo la pregunta 

Gobernador, yo creo que acá usted tiene que liderar esta mesa, para que no se dividan un poco los 

temas y yo solicito, como presidente de la Comisión de Medio Ambiente, como son temas relacionados 

a esto, que sea informado y si es posible invitado a participar de esa mesa. 

Y, por último, como último tema. Efectivamente, no resultó la comisión de Medio Ambiente en 

la zona donde hoy está contaminada, Los Industriales, pero, sin embargo, hay una solicitud que desde 

mi desconocimiento allí lo estuvimos viendo. Los vecinos y vecinas están solicitando la instalación de un 

instrumento de monitoreo de niveles de contaminación en el sector, no sé si se puede gestionar un 

recurso, porque existe solamente una estación de monitoreo, que está instalada cerca del Liceo 8-4, 

pero sin embargo, en la zona y en el lugar Los Industriales, donde tenemos una contaminación endémica 

y con todo lo que se ha denunciado, si es factible hacer las gestiones, por su intermedio, que es lo que 

solicitan los vecinos para resolver este grave de problema, una estación de monitoreo en la zona de Los 

Industriales 1, II y III". 

SR. GOBERNADOR REGIONAL — PRESIDENTE CORE, comenta: "Muchas gracias Consejero. Solamente 

para..., efectivamente, me fueron a visitar con la marcha por la mosca de la fruta. Hicimos un llamado 

al Ministro de Agricultura, al Subsecretario, a la Delegación, para participar, tal como les indiqué, en 

ese entonces. Tengo entendido que esa reunión se está llevando a cabo ahora, en este momento, 

liderada por la Delegada Presidencial y donde a este Gobernador no se le convocó, no se le invitó y no 

se le requirió su participación. Como lo dije en un principio, se requería que naciera la idea del nivel 

central, porque, finalmente, esto está alojado en el Ministerio de Agricultura. Solamente eso consejero. 

Continuamos con los puntos varios. Consejero Linares, adelante". 

SR. CONSEJERO DANIEL LINARES Z., señala: "Muchas gracias. Quiero invitar a que pasen, son dos 

dirigentas de un comité de vivienda que quieren exponer una situación muy, muy compleja, para que se 

puedan presentar. Don Carlos ¿Les puede, por favor, compartir el micrófono? Que se presenten con el 

nombre". 

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, indica: "Consejero, vamos a llamar a votar para la 

intervención de los dirigentes o de las personas del comité". 

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, llama a votar: "Bien, la consejera y consejero, a favor de, perdón 

aprobar la intervención, conforme al requerimiento del consejero don Daniel Linares, sírvase a levantar 

la mano. Gracias, consejeros ¿Señor Presidente?" 
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SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, asiente: "Apruebo". 

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE,  comenta: "Gracias, se aprueba por unanimidad. Por favor, si dan su 

nombre o a qué organización pertenecen, solamente, para los efectos del registro. Gracias". 

Intervención: 

"Muy buenas tardes a todos, a todas. Primero que nada, darle las gracias al CORE, don Daniel, por 

darnos la oportunidad de estar aquí presentes en esta comisión y directamente consultas rapiditas 

porque veo que están cortos de tiempo y también, bueno, lastimosamente, que debemos de decir que 

como viviendas que seamos el último punto. No se basa en una comisión fiscalizadora o en algo que 

pueda decirse que estos comités, que nosotros formamos en todas partes del mundo y que no seamos 

llamados a una conversación como corresponde en esto, tanto sea como comité o como toma. Por otro 

lado, señor Gobernador, como dirigenta social, preguntarle si nosotros como comité o las tomas que se 

han visto afectadas en grandes casos y más de mil familias que, también, están fuera de estas grandes 

conversaciones de comisión, saber si hay terrenos legítimamente y yo quiero ir a un punto en especifico, 

en la toma Federación Nacional de Pobladoras y Pobladores de Mica, que se hace llamar FENAPO 

¿Cuáles fueron las condiciones de entrega y en qué se encuentran esos terrenos hoy? Una, porque 

nosotros estamos cansados de los abusos de ciertos dirigentes que fueron asignados, no sé en qué 

posición o en qué punto para hacerles entrega de estos terrenos que se llaman Capitán Avalos ¿En qué 

posición se encuentra ese terreno? Porque nosotros cansados de los abusos de ciertos dirigentes vamos 

a nombrarlos directamente, Aníbal Díaz y Luis Vargas y toda su comisión, hacen un abuso enorme de lo 

que es una toma Federación Nacional de Pobladores y Pobladores en Arica. Ahora ¿A qué se registra o 

qué hacen ellos sabiendo que ya posterior a esta toma que tienen, tenían ciertos delitos en la otra toma 

que había acá en frente de del Regimiento ¿Cómo se les autoriza a seguir formando parte de ciertas 

cosas sociales que hacen llamar ellos, cuando nunca hacen un trato social más que malos tratos? Abusos 

y cobros deshonestos que se hacen en frente a terrenos fiscales. Entonces, ésa es mi pregunta 

directamente al Gobernador". 

SR. CONSEJERO DANIEL LINAREZ Z.,  complementa: "Señor Gobernador, solamente, como un breve 

resumen. La dirigenta cuando conversó, anteriormente, conmigo me indicó que se le cobraban a 

distintas personas una especie, entre comillas, de arriendo por un terreno que claramente no es de la 

persona que les está cobrando pero los obliga a hacer eso. Entonces, ella quería saber en qué situación 

está ese terreno y si realmente está traspasado o no está traspasado, porque se sigue cobrando una 

especie de arriendo a todas las personas y la persona que les cobra ni siquiera vive ahí. Entonces, eso 

es lo que yo entendí de la consulta. Si puede identificar el sector". 

DIRIGENTA:  "Quebrada Encantada". FENAPO, sí". Mi nombre es dirigente Erika González Salgado. 

Nosotros somos un brazo que nos armamos por dentro de la misma federación que se llama FENAPO y 

estamos nosotros pidiendo el acceso directo a esos terrenos y que no sean asignados a personas 

inescrupulosas que no saben dar un trato social ¿Cómo es posible que se opte a gente de esa calaña en 

lugar de y, por otro lado, también, ver cómo no se fiscalizan estas tomas?". 
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SR. GOBERNADOR REGIONAL -PRESIDENTE CORE, señala: "Señora Erika, muy buenas tardes. Mire, lo 

que usted indica y consulta, aparte de no ser competencia del Gobierno Regional, tampoco disponemos 

de la información para responderle, porque todo ese trámite y consulta le pertenece al Ministerio de 

Bienes Nacionales, ellos son los que entregan, ya sea en arriendo, en concesión o uso gratuito y la verdad 

que no tenemos a disposición, ni la información a mano para responderle lo que usted consulta, ya que 

es el mismo Ministerio que aloja y tiene toda esa información. Y con respecto a quién fiscaliza, 

justamente, son ellos mismos quienes fiscalizan, y si usted observa que hay alguna irregularidad o 

alguien le dice o usted observa que se está cometiendo una irregularidad en cobrar arriendo, pagos, 

etcétera, a una persona inescrupulosa, lo que correspondería ahí, de acuerdo a mi conocimiento 

general, es hacer la denuncia". 

SRA. ERIKA GONZALEZ, DIRIGENTA, continúa: "Ahí voy a llegar. Nosotros como comité tenemos 10 

denuncias en Fiscalía, hasta llegamos hasta donde se había, la fiscal había asignado una investigación 

previa, hasta la cual no sabemos en qué va esa investigación, y por otro lado señor Gobernador, no es 

que ellos cobren, sino que ellos hacen uso y abuso, tanto de niños, como de personas tercera edad. En 

ese lugar, como ya está cuadrimetrado y está entregado por lote, no se le permite a nadie entrar a ver 

cuál es el sistema, o sea cómo no va a haber una autoridad, una entidad presente que fiscalice; 

entonces, no pueden decir; yo, como dirigenta social, escapa a mis posibilidades de que ustedes como 

autoridades me digan que no tienen un derecho o un deber para entrar a fiscalizar y ver o, en estos, 

casos nombrar una fiscalización, un comité que fiscalice estas cosas, porque es penoso llegar a una 

reunión de puntos varios y tener que exponer un punto la cual nosotros sabemos de tremendos abusos. 

Estos dirigentes no conforme con cobrar o vender el arriendo, desarman las viviendas que son obligadas 

a levantar y las tiran a la calle, haciendo partícipe a otro socio nuevo y cobrando las mismas cantidades 

de dinero". 

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, cede la palabra a la Consejera Denisse Morales F. 

SRA. CONSEJERA DENISSE MORALES F., comenta: "Gobernador, es sobre el punto. Buenas tardes, 

bueno yo recuerdo que FENAPO, de hecho, vino la ministra de Bienes Nacionales, en ese entonces, 

Javiera Toro, que estaba en ese entonces como Ministra y se les entregó este terreno a FENAPO; de 

hecho, la actividad fue acá a los pies del Morro yo recuerdo; entonces yo creo que la fiscalización tiene 

que ir por parte, como usted indicó, de Bienes Nacionales, o sea, van a tener que dirigirse ahí, para 

poder pedir que se les fiscalice. Desconozco, porque no recuerdo si fue una entrega, finalmente, si hay 

concesión corto plazo; la figura no la recuerdo, pero sí se hizo un acto simbólico, un hito, donde fue 

parte la Ministra". 

SRA. ERIKA GONZALEZ, DIRIGENTA, indica: "Yo estuve, perdón que interrumpa, yo estuve con don 

Rodrigo de Bienes Nacionales, he recorrido muchas oficinas para llegar al fondo de cómo se regulariza 

esto y, supuestamente, don Rodrigo me dijo de que él había transferido simplemente a SERVIU el 

terreno, por ende, el terreno debe de estar, actualmente, solamente en SERVIU; no creo que se haya 

entregado porque, finalmente, esto sería un error garrafal que se le entregara a gente de esta calaña, 

un terreno, la cual ellos se hacen dueños señores y tienen un tremendo patriarcado para con los demás". 

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, cede la palabra a la Consejera Lorena Ventura V. 
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SRA. CONSEJERA LORENA VENTURA V., expone: "Buenas tardes, señora Erika y, también, a la persona 

que la acompaña, buenas tardes. Gobernador, si bien usted indica que no es resorte del Gobierno 

Regional, pero sí también hacer recuerdo a los consejeros regionales que, en alguna ocasión, también 

se presentaron algunos vecinos aquí, informando de esta situación, del abuso que está haciendo este 

señor Aníbal Díaz y a él lo mencionaron, entonces yo también, hoy día, lo vuelvo a mencionar aquí a raíz 

de lo que indican las señoras, las dirigentas, porque de alguna forma, también, el Consejo Regional, a 

través de alguna gestión, Gobernador, algún oficio o, a través de la Comisión de Vivienda, podríamos 

llamar a la Delegada Presidencial para que pueda ella también, de alguna forma, tomar cartas en el 

asunto; ella es la jefatura de las diferentes SEREMIS y aquí está Bienes Nacionales o también, hace la 

señora alusión al SERVIU, para que nos pueda aclarar y, también de alguna forma, realizar otro tipo de 

gestiones y apoyar a los dirigentes, respecto de esto y también tener claridad nosotros respecto de esto. 

Yo estaba recordando que el señor Aníbal, fue uno de los que vino aquí a generar una protesta, aquí en 

el Consejo Regional; fue muy mal educado y estábamos tratando el tema, incluso del Plan Regulador; 

entonces, ahí es donde también se necesita que nosotros podamos abordar esto, de alguna forma, 

Gobernador". 

GOBERNADOR REGIONAL — PRESIDENTE CORE, cede la palabra a la Consejera María José Victoriano C. 

y señala "Vamos finalizando, por favor". 

SRA. CONSEJERA MARIA JOSE VICTORIANO C., manifiesta: "Muchas gracias Presidente. Pienso, 

agradezco — digamos- la exposición, y pido disculpas por tanta demora de antes de poder exponer, sin 

embargo, creo que para poder finiquitar el tema podríamos oficiar a Bienes Nacionales, a quien 

corresponda, en realidad, para traer la información que solicita la vecina, que es, en qué situación está 

el proyecto o sector, digamos, que es FENAPO y poder entregar la información, digamos, ser 

intermediario pero entendiendo qué es en concreto lo que ella necesita que podamos averiguar o que 

acompañemos para aquello; lo digo por qué, para no, digamos seguir haciendo diálogo porque no estoy 

de acuerdo en que estemos hablando de personas particulares o de SEREMIAS o diciendo otras 

situaciones, siendo que no estén presentes. Entonces, ante aquello, recoger la solicitud de la dirigenta, 

acompañarla en su solicitud y poder facilitar la respuesta". 

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, indica: "Okey, vamos. Secretario Ejecutivo 

¿Podemos oficiar al Ministerio de Bienes Nacionales y a SERVIU? A Bienes Nacionales y a SERVIU, para 

preguntar justamente y consiga el acuerdo del Consejo Regional. Consejera, yo creo que está claro, los 

tiene alojados en SERVIU, porque el SEREMI ya les dijo que lo tiene SERVIU, entonces, por lo tanto, lo 

que tenemos que hacer es preguntarle a SERVIU, cuál es el estado actual de ese terreno, pero para que 

no quede solamente la versión de SERVIU, también es bueno oficiar a Bienes Nacionales para que la 

confirme. Eso es lo que quiero llamar a votar, para oficiar". 

SRA. CONSEJERA DENISSE MORALES F., agrega: "Pero también quiero que se oficie al Ministerio 

Público, por eso estoy levantando la mano, nos indican de que hay diez denuncias en Fiscalía, también 

podemos oficiar al Ministerio Público para saber en qué estado se encuentran estas denuncias, yo 

prefiero que se oficie ¿No podemos?" 
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SRA. ERIKA GONZÁLEZ, DIRIGENTA: continúa: "Esta es una denuncia colectiva, es que en realidad no 

sabemos a qué punto llegó, porque hasta donde yo misma me enteré, Fiscalía había entregado una 

investigación, habían ordenado la primera investigación, pero no tenemos idea hasta qué punto 

avanzó". 

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE: consulta: "Solamente una pregunta, ¿Ustedes 

tienen la denuncia o algún avance de la denuncia, alguna copia?" 

SRA. ERIKA GONZÁLEZ, DIRIGENTA, responde: "No, Investigaciones no nos entregó nada porque 

supuestamente, nosotros corríamos un alto riesgo por amenazas, por eso se mantuvo en reserva, de 

hecho, no sé si usted se enteró que arriba ya hubo un asesinato en las mismas tomas". 

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, señala: "Sólo en el caso, ya que el Consejero Linares, 

es el que está, digamos, en la gestión, si es que hay algún documento adicional, serviría mucho para 

poder... Entonces solamente oficiemos por acuerdo del Consejo Regional, Secretario Ejecutivo". 

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, interviene: "Ok, para aquello sí necesito los siguientes antecedentes, 

detalle del mismo, el nombre de la agrupación, los terrenos, otros, entonces, como el requerimiento es 

suyo, la presentación, don Daniel, me parecería bien correcto, que usted tomase nota, nos entregara 

los antecedentes y nosotros oficiamos, ¿Le parece? Ya, perfecto, pero el oficio solamente va a ir dirigido 

a Bienes Nacionales, perdón, a SERVIU. No se puede oficiar al Ministerio Público porque son materias 

que no competen y además no corresponden, porque además está judicializado¿Sí?, eso es. 

¿Obtenemos acuerdo para aquello? ¿Para oficiar? Okey, entonces las Consejeras y Consejeros que estén 

conforme con lo anterior de efectuar el requerimiento, a la espera de los antecedentes que pueda 

entregar el Consejero don Daniel Linares para los buenos oficios, sírvase levantar la mano. Ya, gracias 

Consejeras y Consejeros. Señor Presidente". 

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, responde: "Apruebo". 

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, agradece. 

SRA. ERIKA GONZÁLEZ, DIRIGENTA, indica: "Muchas gracias, señor Gobernador, y dar las gracias por 

este momento y..." 

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, interviene: "Perdón, le ofrezco disculpas. La votación aún no está 

finalizada, el Consejero está en el baño ¿Cierto? Esperemos, pero por favor continúe". 

SRA. ERIKA GONZÁLEZ, DIRIGENTA, agrega: "También, bueno, nosotros pedir la posición de esos 

terrenos como comité, porque si bien es cierto, nosotros somos 60 familias, y que también estamos 

sobre la misma, y luchando por una vía legal y limpia, no abusando de los más pobres que son más 

abajo de nosotros mismos como dirigentes sociales. A mí me encantaría que, si eso llegara a una 

regularización, como dirigente social se nos accedieran esos terrenos como comité, legítimamente". 
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SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, comenta: "Señora Erika, solamente, y yo siempre, 

en todas las audiencias que yo recibo, soy bien franco y bien transparente. Eso no está en nuestra 

competencia. Podemos oficiar, podemos pedir, podemos enviar un correo electrónico, pero finalmente 

eso no recae en la competencia ni del Gobernador, ni de este Consejo Regional. Recae directo en la 

autoridad pertinente, quien toma la decisión en este caso, que los únicos que otorgan terrenos es Bienes 

Nacionales. Señor Secretario Ejecutivo, ya está el Consejero Hermes". 

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, llama a votar: "Entonces, para efectos de registro, las Consejeras y 

Consejeros, que estén por aprobar lo formulado en esta mesa de trabajo, a la espera que los 

antecedentes sean entregados por el Consejero, don Daniel Linares, y oficiar, sírvanse levantar la mano. 

Gracias, Consejeras y Consejeros. ¿Señor Presidente?" 

GOBERNADOR REGIONAL, responde: "Apruebo". 

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, agrega: "Por unanimidad". 

SRA. ERIKA GONZÁLEZ, DIRIGENTA, finaliza: "Muchas gracias por el momento y agradecerle a don 

Daniel Linares la oportunidad de entregarnos sus minutos varios. Hasta luego". 

SR. GOBERNADOR REGIONAL — PRESIDENTE CORE, señala: "Continuamos con los puntos varios. 

Consejera Romina, usted tiene puntos varios. Adelante". 

SRA. CONSEJERA ROMINA CIFUENTES G., inicia: "Gracias, Gobernador. Sí. Lamentablemente, han 

sucedido varias cosas y acá hay un incendio más o menos que me gustaría ver como cuerpo colegiado, 

cómo podemos ver este tema. Si bien, el día 20 de marzo nosotros tuvimos una reunión previa con la 

Corporación, donde participó el Gobierno Regional, el equipo jurídico, donde se manifestó, más menos 

la intención que hoy día hay con respecto a aquella, lo que a mí me preocupa enormemente Gobernador, 

porque se han contactado conmigo varias organizaciones, que antiguamente hacían proyectos, se 

ejecutaban por parte de la Corporación. Me acuerdo que en la mesa del 20, se habló, principalmente, 

el tema del resguardo de los trabajadores, que se va a finalizar, no queden ellos desamparados, pero 

también se manifestó qué va a pasar con estas iniciativas que hoy día están pendientes; entonces, como 

fueron varias, yo solicité a la Corporación información, de qué proyectos ellos tenían correspondientes 

al 2025. Tengo acá la copia de todos los oficios que han mandado al Gobierno Regional, del 20 de enero, 

28 de enero, 21 de febrero- 21 de febrero, 28 de febrero- 28 de febrero, 19 de marzo y el último que 

ingresó fue el 3 de abril. Todas esas son iniciativas, yo esto lo voy a compartir con ustedes Consejeros, 

acá dentro, entre algunas se encuentra el ex calendario del Arica Siempre Activa; se encuentran 

iniciativas, el tema de robótica, que hoy día lamentablemente los niños están haciendo bingos para 

poder costearse ese viaje; se encuentran estudios de evaluación; hay actividad del ballet folclórico, hay 

distintas. 

Quiero, también, recalcar Consejeros, que dentro del presupuesto, que era de dos mil millones 

aproximados para la Corporación, solamente seiscientos se iban en iniciativas sociales, que eran 

deportivas y todo este ámbito y mil cuatrocientos, supuestamente, eran para estudio, infraestructura y 

cosas así; entonces, con el tema que salió acerca de la asignación directa, de la importancia que tiene, 
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pero para ser super honesto, Gobernador, yo no sé si con la asignación directa, porque igual son 

iniciativas de montos un poco más elevado, lo vamos a lograr financiar. Entonces, a mí me preocupa 

porque también, me comentaron algunos trabajadores de la Corporación, que ya me parece que para 

abril no habría pago para los sueldos, porque no se les han transferido los recursos que fueron 

aprobados en diciembre. Entonces, yo, como propuesta o sugerencia, independiente, de lo que ya estén 

determinando ustedes o si ya han avanzado, también poder comunicarnos a nosotros, para nosotros 

también poder entregar tranquilidad, sobre todo a las organizaciones que están en estas iniciativas, 

que ojalá podamos obtener una respuesta pronto, porque sigue avanzando el tiempo y no está. 

Entonces, esa incertidumbre de que cuándo va a terminar, cuándo no va a terminar, quién se va a hacer 

cargo; porque no es llegar y hacerse cargo, si finalizamos hoy, vamos a abrir mañana, no; o sea, igual 

requiere un tiempo, el tema incluso si es que vamos a traspasar los recursos a la DIPRES, también, 

requiere un tiempo para tomas de razón, me imagino. Entonces, eso de verdad, Gobernador me tiene 

super, digamos, preocupada, porque uno ya uno no sabe qué decir, cuando te preguntan qué va a pasar, 

no sé ya qué respuesta dar. Entonces, eso era y por eso era importante mencionarlo, hoy día, aquí en la 

mesa". 

SR. GOBERNADOR REGIONAL — PRESIDENTE CORE, añade: "Consejera, cuál es su pregunta en 

concreto". 

SRA. CONSEJERA ROMINA CIFUENTES G., señala: "Qué va a pasar con las iniciativas del 2025; todas 

estas que están acá, son bastantes ¿Se van a hacer cargo el Gobierno Regional al final, o no? Y qué va 

a pasar con esto, porque están como que entre que sí, que no". 

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, comenta: "Mire, Consejera, yo tampoco tengo, 

digamos, el Gobierno Regional no tiene la certeza real de qué va a ocurrir, porque hay ciertos procesos 

que se están dando en estos momentos, como, por ejemplo, Contraloría está investigando a la 

Corporación, en este momento, están recabando información, la están analizando. 

Citamos a una reunión con los socios, de acuerdo como indica el estatuto, para disolverla de 

manera voluntaria, tal cual como se lo explicamos en la comisión, que si no me equivoco está fijada 

para el 21 de abril, porque era con treinta días la fecha, todavía no ocurre, estamos a 9 de abril, no 

sabemos si van a llegar lo socios, no sabemos si vamos a hacerlo voluntario, no sabemos si vamos a 

hacerlo de manera forzosa. 

Con respecto a las iniciativas, tengo entendido que la gran mayoría de ellas fueron devueltas a 

la Corporación porque vienen mal formuladas; todos esos oficios, envían hartos, porque nosotros hemos 

enviado de vuelta, porque vienen mal formuladas. La ley hoy día es distinta a años anteriores, hoy día 

tenemos muchas glosas, muchas restricciones. 

Y con respecto a qué vamos a alcanzar a financiar, bueno, también, dentro de esa conversación 

que nosotros tuvimos, cuando hablamos de la Corporación, de posibles soluciones, la asignación directa 

es una y que ya enviamos, está al menos en los correos electrónicos, el marco. Son cuatrocientos sesenta 

millones, es el 10% del total de 8% que no es nada. Solo a modo de ejemplo, en una iniciativa el año 
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pasado, la Corporación a una sola organización, financió ciento cuarenta y tres millones y nosotros en 

total, para todas las iniciativas que están, tenemos solo cuatrocientos sesenta y tres millones. 

Un plan, era la asignación directa, otro plan que nosotros teníamos a la vista y lo propusimos 

ahí, es reactivar el programa Arica Siempre Activa, a través de, en este caso del Comité de Desarrollo 

Productivo, que acabamos de iniciarlo, pero, también, eso, efectivamente toma su tiempo y tampoco le 

puedo asegurar con certeza, de cuándo estaría ingresando, cuándo saldría, porque recién nos 

conformamos con la Consejera Sofía Clavijo, hace dos días atrás, el lunes, hace 24 horas atrás nos 

conformamos y aquí hago un comentario más personal y político. Yo, de verdad, yo lamento mucho, 

lamento muchísimo, que se juegue o se haya jugado en su tiempo, con la ilusión y las altas expectativas 

de organizaciones, de financiar proyectos millonarios, millonarios, bien digo de sobre veinte millones 

hacia arriba, ciento cuarenta y tres, muchísimo. Yo lamento muchísimo que se haya jugado con la 

expectativa, que se haya elevado tanto la expectativa, porque finalmente, la Corporación se transformó 

en un 8% 2.0 y que hoy día, este cuerpo colegiado y esta gestión, tenemos que dar la cara, dar las 

excusas y explicar. A no todos les gusta la verdad. 

He recibido a varias organizaciones, diciéndoles y contándoles esto mismo. Si bien, nosotros 

somos los responsables de salvaguardar los recursos públicos, que no son nuestros, son de toda la 

región, pero hay leyes, hay glosas y hay restricciones, que nosotros estamos atados de manos. 

Solamente le puedo responder eso, Consejera. Muchas gracias consejeras y consejeros. Consejero 

Pantoja, estamos justitos en la hora. 

SR. CONSEJERO OSCAR PANTOJA R., interviene: "Gobernador, el primer punto que tenía hoy, era 

justamente lo que pasa con la Corporación, donde alojar el calendario de actividades, como lo mencionó 

Romina, me adelantó en varias de las cosas que tenía pendientes, lo acaba de responder, así que no voy 

a ahondar más. Pero sí me parece preocupante y alarmante, el que, lamentablemente, organizaciones 

vayan a verse perjudicadas por este mal uso, quizás que se le dio o mal funcionamiento de la 

Corporación. Ojalá, que podamos resolverlo cuanto antes. 

Lo otro que tengo pendiente igual, en puntos número dos, es oficiar o quizás planificar una visita 

a terreno, para ver en qué estado está el Complejo Raúl Silva Henríquez; tengo muchos vecinos que han 

preguntado en qué es lo que está; hay mucho recurso del FNDR, la empresa se fue hace varios meses, 

está ahí y van a empezar, quizás, a hacer desmanes si no se usa; entonces necesitamos tener la 

respuesta del municipio, en qué es lo que está en Complejo y ojalá los consejeros o este cuerpo que es 

nuevo..." 

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, interviene: "Consejero, la semana pasada, estamos 

haciéndole seguimiento y gestión, la empresa, efectivamente, se declaró en quiebra. El ultimo trámite 

que le correspondía a la empresa era sacar la recepción final, se declaro en quiebra, hoy día a quien le 

corresponde la recepción final es a la municipalidad. El alcalde ya está informado de esto, es decir, la 

gestión ahora está en ellos, lo que nosotros queremos es entregarla formalmente, pero no podemos si 

es que la obra no está ejecutada en un 100% y está en un 99, porque falta la recepción final. Eso, 

Consejero. 
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SR. CONSEJERO OSCAR PANTOJA R., continúa: "Y /o último, pero no menos importante, quiero que me 

pongan atención algunos colegas consejeros, sé que estamos todos apurados. Y tiene que ver con lo 

que sucedió ayer, que fue la muerte de la perrita Pequita, en el Agro, por un balazo por defender a un 

guardia de un delincuente. En la región tenemos ya tres animales que han sido muertos por balas, por 

delincuentes. Tenemos una cantidad de denuncias que hay de violencia hacia los animales; hoy día se 

está discutiendo una ley en la Cámara de Diputados, justamente que tiene relación a la Ley "No me 

abandones" y algo que mencioné en la segunda Sesión de Consejo, yo quiero invitar a mis colegas 

consejeros, la próxima semana, yo creo que el día lunes en la tarde, voy a hacer una reunión con algunas 

organizaciones de la sociedad civil, para tocar, justamente, temáticas, que tienen que ver con el 

bienestar animal y el funcionamiento. 

Hay iniciativas de parte suya, Gobernador, estuve leyendo, incluso, sus propuestas, del 

municipio, la sociedad civil, pero creo importante poder manifestar igual, generar estos espacios 

públicos para escucharlos y también manifestar de manera más seria, como lo comenté en la Segunda 

Sesión, la posibilidad de incorporar una comisión que hable, exclusivamente, de esto. Hoy día está la 

posibilidad del 8% del FNDR, hay muchas comisiones. Hay que evaluarlo, yo averigüé el tema 

administrativo, cómo tenemos que hacerlo para solicitarlo, pero quiero que lo sensibilicemos pero 

tomando en cuenta a la sociedad civil, escucharlos primero a ellos y ser bien claros y escucharlos, ojalá 

que todos podamos participar de esta reunión. Lo más seguro es que sea el lunes, les voy a avisar a 

todos con tiempo y que podamos crear esta comisión; creo que hay hartas temáticas y es algo que a 

todos nos afecta, a quienes somos dueños de mascotas o quienes ayudamos a muchos de ellos, quienes 

están en la calle. Todos sabemos las problemáticas que hay, que son muchas, que podamos tener ese 

espacio para poder conversar, quizás no como comisión pero juntarnos; ojalá puedan asistir todos, y lo 

más seguro es que sea el lunes, Gobernador, y quizás más adelante, si esto anda bien, la posibilidad de 

trabajar en conjunto y unir voluntades, porque creo que es una temática que a muchos nos afecta, a 

quienes tenemos mascotas, porque en realidad pasan a ser parte de la familia y son animales, son vidas 

y son los que no tienen voz y quería manifestar lo de Pequita, que es una perrita que murió por un 

balazo, el día de ayer en el Agro, y que fue cremada el día de hoy. Eso para finalizar mis puntos varios". 

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, indica: "Muchas gracias, Consejero. No habiendo 

más puntos. Consejera Sofía". 

SRTA. CONSEJERA SOFIA CLAVIJO M., señala: "Bueno, yo tenía puntos varios. Tenía una invitada que, 

lamentablemente, por la hora y el trabajo no se pudo quedar. Bueno, todos la conocen, es Daniela 

Carrera y ella venía acá a informarles una noticia super importante. Después de mucho tiempo, ella 

ahora es parte del Team Elite, uno de los teams más importantes de las federaciones de ciclistas para 

nuestro país. Ella consiguió esto debido a todos los rankings, que ustedes también conocen que tiene, y 

por lo mismo, también, lamento mucho la situación en la que estamos, Gobernador, con respecto al 

deporte. Yo creo que acá todos hablamos de seguridad, hablamos de nuestros niños, de los adultos 

mayores, de cómo queremos mejorar nuestra región y creo que a veces nos olvidamos que el deporte 

saca a nuestros niños de muchos de esos espacios y le entrega seguridad a nuestra región y ocupa 

espacios que no se están ocupando para las cosas que tienen que ocuparse De verdad, yo vivo en la 

misma situación que la Romi, todos los días llegan los club acá, y a mí de verdad que me parece una 

pena, porque si ustedes lo consultan, los clubes se están organizando porque quieren poco menos que 
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demandar al Gobierno Regional por la situación en la que estamos, porque todos están con problemas, 

porque todas sus iniciativas se van a ver afectadas este año. 

Yo sé que ustedes no tienen la respuesta para saber si esto va a funcionar o no va a funcionar, pero 

solamente quiero recordarles, que, en algún momento, en el 2023, nosotros hicimos el ejercicio de sacar 

el calendario de CORFO y traerlo a la Corporación. Eso nos costó un año de ejecución por las demoras 

porque así son los procesos, son burocráticos y todos lo sabemos y me molesta que a veces nos tapemos 

el dedo con un ojo y digamos "No es que sí", porque en realidad no lo sabemos y no tenemos la 

seguridad. 

Por otra parte, también me molesta, que en alguna situación se nos dijo que no habían llegado 

proyectos de algunas iniciativas, los cuales yo fui, consulté y sí estaban y sí fueron enviados y tengo las 

copias de ello, y eso me molesta, porque no se da la información clara y no se da la información correcta 

y uno, de alguna forma, da la cara por toda esta institución afuera; sobre todo yo, que soy la presidenta 

del Deporte. De verdad ustedes vieran mi correo, hay cosas que piensan que son hasta culpa mía y no 

lo son así ¿Por qué? Porque la información no se entrega bien, no se transparenta, Gobernador. Yo 

entiendo la situación que ustedes tienen, pero el Gobierno Regional dice una cosa, la Corporación dice 

otra, y yo trato de ser bien responsable con las cosas que digo. 

La sesión antepasada yo hablé acá de fondos que se tratan en otros Gobiernos Regionales. Acá 

tengo y les voy a enviar el correo de las iniciativas que se trabajan y de la cantidad de deportistas, en la 

calidad, por ejemplo, de Daniela Carrera, a la que se le entregan los instrumentos para poder llevar a 

cabo sus deportes ¿Por qué? Porque ellos sí dicen que la ley lo permite en diferentes asignaciones, como 

tener fondos para becas de nuestros deportistas que pueden empezar a ejecutarse desde el año, desde 

enero y no tener que esperar hasta un 8% que, lamentablemente, no da cabida para nuestros 

deportistas, ni entrega los financiamientos necesarios. Entonces, yo sé que no depende de ustedes la 

situación en la que estamos ahora, pero creo que debemos hacernos cargo y debemos hacernos cargo 

de una manera que, de alguna manera, no perjudique a quienes no tienen la culpa en esta situación. 

Una cosa, es las cosas que se hayan hecho por la Corporación y otra muy diferente, lo que hayan 

hecho las organizaciones deportivas, las cuales nos han entregado puras cosas buenas a esta ciudad y 

creo que merecen una respuesta como corresponde. En el caso sería, obviamente, una respuesta de 

usted, por último de certeza o por último de negatividad pero que se entregue una respuesta como 

corresponde, porque si nosotros esperamos ahora devolverle los fondos a CORFO, que yo creo que 

cualquiera que converse con CORFO, ellos mismos lo dicen, no saben si lo van a poder ejecutar este año 

y también es una pena porque yo sé que la intención está pero qué podemos hacer; no podemos 

lavarnos las manos, ni quedarnos de brazos cruzados a esperar que se solucione esto por las vías 

alternativas, porque esto no va a pasar". 

SR. GOBERNADOR REGIONAL — PRESIDENTE CORE, comenta: "Consejera, solamente, como para 

precisar. Respecto a la deportista nacional o de élite mundial, la hemos recibido, al menos, en unas seis 

oportunidades en el Gobierno Regional; le hemos explicado, cada dos semanas le explicamos la 

situación en la que está y en la medida que vamos avanzando, porque les vamos a ir informando a 

ustedes, de acuerdo, a lo que va avanzando y le vamos explicando, también, a las organizaciones que 

van preguntando. 
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El Gobierno Regional, como usted bien lo dice, en un año para traspasar de un fondo a otro, 

para que se lo lleve la Corporación, pasó un año. Yo creo que no fue porque quisieron demorarse un 

año. Lamentablemente, la función y administración pública es lenta. Nosotros llevamos tres meses- tres 

meses. En tres meses no logramos cambiar, mover algún programa, alguna iniciativa. Estamos 

avanzando y tratando de buscar una solución, pero insisto, nos hacemos cargo, porque ya estamos 

dando la cara, ya estamos informándole, le estamos haciendo seguimiento. Para nosotros, al menos, 

eso es dar la cara, eso es hacernos cargo. Ahora, muchas veces no le podemos responder a las personas 

lo que ellos quieren escuchar, porque lo que quieren escuchar es que está solucionado, aquí están los 

fondos y hágalo; incluso, se nos ha llegado a plantear - miren lo que le voy a decir consejera y que quede 

en audio-: "hágalo como lo hemos hecho años anteriores, nosotros gastamos la plata, lo utilizamos y la 

rendimos a fin de año, porque sabemos que esto se demora" Y yo les digo: No. Si eso es irregular, yo no 

se lo voy a ni escribir, ni decir, ni estoy de acuerdo, porque eso es continuar con lo mismo. 

Voy a volver a repetir. Las organizaciones nos dicen: "Déjenos entonces hacerlo igual. Nosotros 

lo compramos ahora y le pedimos al proveedor que nos facture a fin de año, porque sabemos que esto 

demora." - No. eso no lo voy a hacer. No lo voy a aceptar y no voy a ser parte de esa irregularidad. Aun 

así, tengo que darle la cara a la gente y decirle que no y que quede mal, políticamente, por decir la 

verdad, voy a decir la verdad, voy a ser franco y si este año no resulta como queremos o como se puede, 

asumiré el costo, pero el próximo año empezaremos de manera correcta, como debe ser y sin 

irregularidades. 

Solamente, puedo decir eso consejera. Muchas gracias. Y siendo las cuatro cincuenta de la 

tarde, se da por cerrada esta Sesión, Séptima Sesión del Consejo Regional. Muchas gracias". 

Sin más puntos que tratar, el Sr. Gobernador Regional - Presidente CORE, levanta la Sesión, 

siendo las 16:50 horas. 

Conforme, Arica 09 de abril 2025. 

RODRIGO IGNACIO ON OSO OLAVE 
ABOGADO 

SECRETARIO EJECUTIVO 
CONSEJO REGIONAL DE ARICA Y PARINACOTA 
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